Vol.4. No.2

七律二首

-庆祝中国地质学会成立六十周年

朱夏

(-)

浩荡流光六十年, 鸣 金 戛 玉 资 源 旺. 破壁精神期后秀. 伊看科学高峰上.

迎来大地换新颜。 测慢巡天识见添。 名山著作仰前贤。 猎猎旗翻"汉帜"妍。

中国地质学会成立以来,学会成员作出了巨大的贡献,尤其是新中国建立之后,地 质事业面貌一新。作者以"鸣金戛玉"来指喻金属与非金属矿产资源的不断涌现。以 "测幔巡天"来概括地球物理与遥感等新技术的及时运用。对写出了"藏之名山,传之 不朽"的重要论著的前辈先生,致以敬仰。对以"面壁十年图破壁"的精神不断创新的 后起俊秀,寄以厚望。作者以热情的歌颂,深信立足于中国实际的地质科学,必将在世 界地质科学的成就中"独树一帜",取得登"峰"造"极"1)的成就。

(=)

延水涓涓僰火幽. 披荆已创先驱业. 浩淼沧溟知闢阖. 愿 凭 新 论 开 新 域,

神州油气阅千秋。 援 甲 宜 分 祖 国 忧。 莽茶大陆判沉浮。 万 井 争 为"四化"流。

北宋沈括已根据在延河地区的观察,提出"石油"的名称。天然气井在西南地区的 历史, 更可追溯到秦汉之际。中国是全世界最早利用油气的国家之一。建国以来, 石油 事业突飞猛进,但从国家建设的需要,如何通过地质工作,扩大油气资 源,"为 国 分 忧"仍是石油地质战士的艰巨任务。作者以"沧溟的阔阖"喻板块的运动,以"大陆的 沉浮"指盆地的演化,深切地期望在海相和陆相油气方面,中国石油地质工作者都将在 新的地质理论指导下开辟新的资源领域,为四个现代化作出新的贡献。

^{1)&}quot;峰"指科学高峰,"极"指地球南北极。

编者注:为了帮助读者进一步了解作者对中国地质学会成立六十周年的热烈祝愿和为发展我国石 油 地 质理论的老骥伏枥精神,根据作者意图,特请熊寿生同志作了简短的注释。